

## О Т З Ы В

*официального оппонента, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономики труда и управления персоналом Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова Полтарыхина Андрея Леонидовича на диссертацию Воронковой Ольги Юрьевны на тему «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами. АПК и сельское хозяйство) в диссертационный совет ДМ 220.048.05 при Новосибирском государственном аграрном университете*

### *Актуальность темы диссертационного исследования*

Тема организации органического сельскохозяйственного производства является исключительно актуальной для современной России в силу, прежде всего, двух основных позиций: сложившегося неблагополучия с качеством потребляемого населением продовольствия, основной причиной которого является загрязнение окружающей среды, введением в состав перерабатываемых продуктов вредных добавок; а также открывающихся возможностей для производства в крупных масштабах экологически чистого продовольствия, пользующегося во всем мире повышенным спросом.

Во многих странах мира производство органической продукции ведется уже достаточно давно и масштабы производства постоянно расширяются. Данное направление пользуется государственной поддержкой, осуществляются специальные программы в направлении стимулирования перехода сельскохозяйственных товаропроизводителей к органическим методам производства, совершенствуются формы реализации органической продукции, что положительно воспринимается населением и приносит дополнительные доходы производителям. В России также появляются очаги органического сельского хозяйства, но оно ведется скорее по инициативе отдельных организаций и не стало пока элементом государственной политики. В то же время в отечественном АПК имеются большие возможности для масштабного развития данного направления.

В этой связи, теоретико-методологические и практические подходы исследованию процесса развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, представленные в диссертации Воронковой О.Ю., являются актуальными и своевременными.

*Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации* подтверждается использованием большого количества литературных, информационно-аналитических, правовых и нормативно-справочных источников, официальной статистической информацией Росстата и Алтайского края, данных Русского географического общества, документов Минсельхоза РФ, данных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций Алтайского края, а также разработок автора по изучаемой проблеме.

Обоснованность научных положений, выводов и формулировок базируется на использовании методов системного, абстрактно-логического, сравнительно-исторического, монографического, экономико-статистического методов, экономико-математического моделирования, экспертных оценок, а также научных трудов ученых и специалистов в области органического сельского хозяйства.

Приведенные в диссертационной работе расчеты показывают взаимосогласованность теоретических выводов и практических результатов, что усиливает обоснованность выводов, заключений и аргументированность выдвигаемых диссертантом методических и практических рекомендаций. Полученные результаты соответствуют поставленным задачам и заявленной автором цели исследования. Положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну и практическую значимость.

#### *Достоверность и новизна научных положений, выводов и практических рекомендаций*

Достоверность и аргументированность выводов и полученных результатов обусловлена содержательным анализом трудов отечественных и зарубежных авторов по выбранной проблеме, обоснованным использованием данных официальной статистики.

Достоверность положений диссертационного исследования определяется: во-первых, грамотно выбранным и тщательно разработанным инструментарием исследования; во-вторых, корректным применением методов экономического и статистического анализа; в-третьих, согласованностью полученных теоретических результатов с богатым эмпирическим материалом. Кроме того, достоверность результатов подтверждена практической апробацией основных результатов работы, а также обсуждением ключевых моментов диссертационного исследования на научно-практических конференциях различного уровня. Это позволило диссертанту получить, в научном отношении значимые, в практическом

плане перспективные результаты, которые характеризуются новизной и приращением знания в исследуемой области.

Разработки диссертационного исследования вошли в научно-исследовательские работы: «Развитие земельных отношений в направлении экологизации агропромышленного производства», «Стратегия развития органически ориентированного агропромышленного производства». Результаты исследования доведены автором до конкретных методик и рекомендаций и использовались при корректировке «Стратегии социально-экономического развития Алтайского края до 2025 года». Выводы и предложения автора достаточно аргументированы.

Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими разработанные автором теоретико-методические подходы и практические рекомендации в направлении развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции.

К наиболее значимым положениям, на наш взгляд, следует отнести разработанную автором научную концепцию развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции в аграрных регионах России, отличие которой - в систематизации и учете потребностей сопутствующих отраслей и ее реализации посредством взаимосвязи кластерного, проектного, программно-целевого и институционального механизмов в целях формирования структурно-, ресурсно-, эколого сбалансированного, эффективного, конкурентоспособного сельскохозяйственного производства органической продукции. Ценным в методологическом плане является разработанный организационно-экономический механизм государственного управления развитием сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, представленный как совокупность действий и применяемых инструментов при осуществлении взаимообусловленных организационно-экономических, инновационно-технологических и управленческих мероприятий, направленных на оптимальную организацию сельскохозяйственного производства в процессе перехода сельскохозяйственных товаропроизводителей к использованию принципов органического производства.

Критерию научной новизны соответствуют положения диссертации, обосновывающие теоретические основы сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, а также

обоснованная автором целесообразность развития органического сектора сельского хозяйства, функционирующего на основе залежных и неиспользуемых сельскохозяйственных земельных ресурсов, пригодных для целей производства органической продукции, с учетом требований международных стандартов экологического агропроизводства, определяемых диссертантом как «резерв земель, пригодных для производства органической продукции».

Заслуживает особенного внимания разработанная автором модель зонального агроэкокластера, где в отличие от традиционных кластерных, сетцентрических структур обосновано создание лабораторно-сертификационного, туристско-рекреационного и эколого-культурно-просветительского секторов. Аргументирована целесообразность проведения «зонтичной сертификации» производимой органической продукции и производственных систем агроэкокластера. Интересен подход автора к разработке методики параллельной оптимизации структуры посевных площадей для расчета экономико-математических моделей при традиционной и ориентированной на производство органической продукции системе землепользования, отличающаяся введением дополнительного блока экологических критериальных ограничений. На основе предложенной методики рассчитана экономико-математическая модель и доказана эффективность функционирования зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая».

Достоинством работы являются предложенные автором конверсионные методические схемы развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, а также разработанная и апробированная методика перехода сельскохозяйственных организаций к производству органической продукции. Новизна предложенных конверсионных методических схем заключается в учете факта несопоставимости сельскохозяйственных организаций по размерам и разнообразию организационно-правовых форм. Разработанные мероприятия по организации производства органической продукции апробированы и внедрены в ряде сельскохозяйственных организациях Алтайского края, где обоснован их положительный экономический, социальный и бюджетный эффект.

Элементами научной новизны обладают разработанная методика определения резервов земель, пригодных для производства органической продукции, а также механизм формирования региональных целевых

программ развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, с учетом региональной специфики и методические подходы к их реализации, а также оценке эффективности. Представляет интерес разработанный автором проект региональной целевой программы «Вовлечение в сельскохозяйственное производство не используемых по целевому назначению пахотных и залежных земель сельскохозяйственного назначения Алтайского края в целях производства органической продукции на период 2015 – 2020 годы», методика мониторинга эффективности землепользования на вновь введенной площади земель, пригодных для производства органической продукции, применение корректирующего коэффициента при расчете арендной платы сельскохозяйственных товаропроизводителей за пользование земельными участками районных фондов перераспределения земель.

На основе предложений, обоснованы перспективы развития регионального сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, с учетом разработанной автором краевой целевой программы в части увеличения производства основных видов сельскохозяйственной продукции Алтайского края до 2025 г. с доведением доли органического сектора до 10-15%, в том числе по группе зерновых культур до 10,2, производства молока – до 12, производства мяса – до 14%.

Содержание выводов и предложений отражает результаты диссертационного исследования, а автореферат диссертации в полной мере включает основные положения автора, выносимые на защиту.

***Подтверждение личного вклада соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала***

Теоретические выводы, предложенные методические подходы, научные обобщения и вытекающие из них рекомендации прикладного значения состоят в раскрытии концептуальных и методических положений, позволяющих обосновать и развить существующие научные подходы к процессу становления и развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции. Представленные в диссертации результаты формируют теоретико-методологическую основу решения задач формирования сельскохозяйственного производства органической продукции, вовлечения в оборот залежных и неиспользуемых пахотных земель для целей производства органического продовольствия. Практическая значимость позволяет широко использовать методические положения диссертационного исследования при разработке концептуальных и

программно-плановых документов, законодательных нормативных актов, а также предложений, рекомендаций и мероприятий мониторинга и корректировки механизма развития сельскохозяйственного производства органической продукции. Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы высшими учебными заведениями в преподавании курсов «Организация предпринимательской деятельности», «Экономика отраслей АПК», «Сертификация продукции АПК».

Основные практические результаты проведенного исследования, базирующиеся на реализации цели и задач диссертационного исследования и соответствующих теоретико-методологических положениях и методических подходах, имеют существенное значение в развитии сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции и могут быть использованы в других регионах России.

Эмпирической базой послужили официальные законодательные и нормативно-правовые акты, определяющие аграрную политику РФ на федеральном и региональном уровнях. В процессе выполнения работы использованы данные официальных статистических изданий Росстата, годовые отчеты сельскохозяйственных организаций, научные публикации по материалам конференций и научно-практических семинаров, информация сети Internet, личные научные разработки автора. При обработке аналитического материала и построения экономико-математической модели применялись пакет прикладных программ Microsoft Excel.

#### ***Значение полученных выводов и рекомендаций для науки и практики***

Основные научные положения диссертации развивают методологические и методические положения формирования и развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции. Их реализация позволяет сформировать организационно-экономический механизм управления развитием сельскохозяйственного производства органической продукции в аграрной сфере страны. Автором даны рекомендации по использованию системного подхода формирования сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции на региональном уровне и процессного подхода при управлении сельскохозяйственным производством органической продукции в рамках отдельной сельскохозяйственной организации.

Разработки Воронковой О.Ю. внедрены в практическую деятельность ряда сельскохозяйственных организаций Алтайского края. Используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный аграрный

университет», ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»; одобрены специалистами Министерства сельского хозяйства РФ, Главного управления сельского хозяйства Алтайского края, Главного управления экономики и инвестиций Алтайского края, ФГУ «Россельхозцентр» по Алтайскому краю, что подтверждено официальными документами.

Представленные в диссертации теоретические и методологические разработки, практические результаты, предложения и рекомендации освещались в опубликованных автором печатных работах, а также представлялись и получили одобрение на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

### *Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации*

Результаты научных исследований Воронковой О.Ю., изложенные в диссертации, направлены на формирование и развитие сельскохозяйственного производства органической продукции, стабилизацию деятельности агропромышленного комплекса, выполнение задач Доктрины продовольственной безопасности РФ, повышение эффективности производства и управления в аграрном секторе экономики страны. Данные научные рекомендации целесообразно использовать субъектам экономической деятельности в сфере агропромышленного комплекса.

Рекомендации по организации государственного и муниципального управления развитием сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, могут быть использованы органами муниципального, регионального и федерального уровней при разработке комплексных программ развития АПК региона, инновационному развитию сельских территорий. Теоретические положения, методические разработки, выводы и рекомендации, полученные в процессе исследования, могут быть так же применены в учебном процессе аграрных ВУЗов при подготовке квалифицированных кадров аграрного профиля.

### *Оценка содержания диссертации, ее завершенность*

Работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы, приложений.

При обосновании выбора темы исследования автор подчеркивает ее актуальность, формулирует цель и задачи исследования, предмет и объект, показывает научную новизну и практическую значимость работы, ее теоретико-методологическую основу и информационно-эмпирическую базу.

Рассматривая теоретические основы формирования и развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции автор раскрыл социально-экономическую сущность сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (с. 16-20), осветил позицию российских и зарубежных ученых об особенностях органического сельскохозяйственного производства (с. 21-25), оценил земельные ресурсы в качестве базиса производства органической сельскохозяйственной продукции (с. 28-30). Приводится авторское определение сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции, обосновываются стратегические направления развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (с. 42-43).

Вызывают интерес представленные в диссертации определяющие факторы формирования и развития сельскохозяйственного производства органической продукции в современных экономических условиях (с. 43-53); показаны основные составляющие системы ведения сельскохозяйственного производства органической продукции (с. 54-58). Автором сформулированы системные императивы развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (с. 59).

Диссертантом представлена концепция и методологические подходы к формированию и развитию сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции» развиты методические аспекты формирования концепции и механизма государственного управления развитием сельскохозяйственного производства органической продукции в регионе (с. 60-63). Обобщен российский опыт, а также выявлены организационные уровни и определяющие факторы развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (с. 64-66), выявлены основные особенности национальной аграрной сферы в направлении производства органической продукции и определены задачи сельскохозяйственного производства органической продукции (с. 67-69).

В прикладном аспекте интерес представляет разработанный в диссертационном исследовании алгоритм перехода сельскохозяйственных организаций к системам производства органической продукции (с. 70-73) и представленные методические аспекты перехода сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм к производству органической продукции (с. 74-79). Автором обоснованы мероприятия по переходу сельскохозяйственных организаций к производству органической



продукции, рассмотрены подходы к рациональному использованию земель сельскохозяйственного назначения при производстве органической продукции (с. 80-84). Обоснованы основополагающие принципы развития земельных отношений в направлении экологизации землепользования (с. 85-90).

В аналитической главе диссертации в ходе проведения стратегического анализа развития сельского хозяйства Алтайского края в направлении производства органической продукции», анализируется современное состояние сельскохозяйственного производства Алтайского края, дается оценка обеспеченности земельными и иными ресурсами, необходимыми для цели производства органической продукции (с. 91-103). Автором выявлены предпосылки развития АПК Алтайского края в направлении производства органической продукции (с. 105-108). Представляет интерес позиция автора исследования в оценке экологических последствий интенсификации сельскохозяйственного производства и проведения земельно-аграрных реформ в России, в том числе Алтайском крае (с. 110-118), а также итогов освоения целинных и залежных земель в Алтайском крае (с. 120-124). Вызывает интерес предложенная методика оценки резерва увеличения посевных площадей для целей производства органической продукции и оценка резерва неиспользуемых и залежных земель, пригодных для производства органической продукции в РФ в разрезе федеральных округов (с. 133-135).

В четвертой главе диссертационного исследования автором применяется кластерный подход в направлении формирования сельскохозяйственного производства органической продукции в регионе. Так, впервые введено понятие зонального агроэкокластера (с. 138-139), сформированы методические подходы к формированию и функционированию зональных агроэкокластеров, обоснован зональный подход к формированию и размещению агроэкокластеров (с. 139-141); и разработана модель зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая» (с. 143-145). Представлены каналы сбыта органической продукции, обоснованы основные статьи затрат на формирование и функционирование зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая».

Представляет интерес предложенный диссертантом метод параллельной оптимизации структуры посевных площадей для расчета экономико-математических моделей (с. 152-161), а также расчет эффективности проекта зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая» на

основе предложенного метода (с. 177-179).

В итоговой главе диссертационного исследования обоснован государственный механизм регулирования процессов развития сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (с. 180-184). Интересен подход автора к обоснованию механизма формирования региональных целевых программ развития сельскохозяйственного производства органической продукции (с. 196-197) и разработке методических подходов к их реализации и оценке эффективности. Особый интерес вызывает практическая апробация методических разработок и предложений автора на примере сельскохозяйственной организации Алтайского края, где с учетом предложений автора доказана экономическая, социальная и бюджетная эффективность (с. 217-233). Обоснованные в исследовании теоретико-методологические подходы и практические рекомендации в направлении развития сельскохозяйственного производства органической продукции позволили диссертанту обосновать перспективы развития сельскохозяйственного производства Алтайском крае на период до 2025 года, а также определить оптимальный объем производства органической продукции в общем объеме сельскохозяйственного производства края (с. 234-236).

Заключение диссертационной работы соответствует поставленным задачам и основывается на результатах, полученным автором исследования.

Автор достаточно подробно и полно изложил основные положения диссертации в 61 научной работе общим объемом 64,5 печ. листа, в том числе 5 монографиях и 56 научных статей, из них 19 - в изданиях, рекомендованных ВАК России. Содержание диссертации, автореферата, опубликованных работ позволяют заключить, что Воронкова О.Ю. выполнила самостоятельное, завершенное исследование.

Диссертационная работа, оцениваемая в целом положительно, имеет и некоторые *замечания*:

1. Считаю, что следовало более детально обосновать мотивацию сельскохозяйственных организаций при их вхождении в состав участников зонального агроэкокластера «Предгорья Алтая».

2. Требуется уточнения вопрос, насколько применимы полученные в диссертации выводы и результаты для других регионов РФ.

3. Следовало уточнить, к полномочиям каких именно государственных и муниципальных органов управления будут отнесены

вопросы сертификации, регулирования и контроля рынка органической сельскохозяйственной продукции.

4. Автору следовало более четко обосновать синергетический эффект от создания и функционирования в предгорной зоне Алтайского края зонального агроэкокластера «Предгорья Алтай».

Однако высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки работы.

Представленная к защите диссертационная работа Воронковой О.Ю. на тему «Развитие сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции (на материалах Алтайского края)», выполнена на актуальную тему, на высоком научном уровне, представляет законченное научно-квалификационное исследование, содержащее научные решения и практические рекомендации по развитию сельского хозяйства, ориентированного на производство органической продукции. На основании выполненных автором исследований в работе решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и хозяйственное значение. По оформлению и содержанию диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор Воронкова Ольга Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,  
доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры  
экономики труда и управления  
персоналом Российского  
экономического университета им.  
Г.В. Плеханова  
(117997, г. Москва, Стремянный  
переулок, д. 36,  
тел.: 7(499) 237-95-15  
e-mail: poltarykhin@mail.ru)



Полтарыхин  
Андрей Леонидович  
18.03.2015 г.

ПОДПИСЬ *Полтарыхин*  
Специалист по работе с персоналом

